

线上线下一齐发力 松弛感文艺感全拉满 津城假日消费热力迸发

■本报记者 岳付玉

五大道的欧式建筑、古文化街的市井烟火,意料之中的游人如织;意风区的钟书阁、蓟州的独乐寺、东疆的经典老爷车展、原天津第一机床总厂的“京津双城”汇……意料之外的“人从众”。国庆假期,津城文旅餐饮消费持续火热,呈现集中迸发态势。作为下半年最后一个长假,不少人选择出游。据滴滴机票火车票综合数据,黄金周期间,天津与重庆、大连、北京、成都等成为热门出游城市。来天津“落地租车”成为很多人的选择,假日租车量较去年同期提升20%。“这个国庆节感觉天津有1亿人”

“天津独有的文艺感和松弛感”等成为微博和短视频平台上的热词。五大道、泰达航母主题公园、极地海洋馆等“传统吸睛”旅游热门地一如既往的火爆。另据携程等平台数据,受《黑神话:悟空》游戏带动,天津蓟州独乐寺等游戏取景地迎来新一波热度。天津东疆假期前三天吸引游客近30万人次,同比增长1倍。天津的城市更新项目在这个假期表现尤其抢眼。原第一机床总厂城市更新项目起步区——“津一·PARK”举办“京津双城”系列活动,让市民和游客流连忘返。走进园区,一边是共和国机床行业“十八罗汉”中弥足珍贵的工业遗存,徜徉在天津红

色工业基因的历史记忆当中;一边是现代都市时尚的休闲设施,沉浸在今日天津触手可及的美好与温馨里。步履移异,历史游、休闲游、时尚游、工业游难分同框,沧桑感、成就感、幸福感瞬间同频。大数据显示,天津“十一”亲子游占比超三成,研学游产品订单上涨超四成。小孩哥、小孩姐的选择,成为不少家庭出游的重要决策。从旅游平台可以看到,旅游业正呈现双循环:大城青年和小镇青年“身份互换”,一二线城市旅客来到县城休闲游和回乡探亲,带动乡村游。北京、天津等大城市吸引全国各地“小镇青年”和“小镇中年”深入体

验。与此同时,中国游客与外国游客也双向奔赴。入境游增速高于出境游,订单量同比涨60%。日本、泰国、韩国、马来西亚、越南、澳大利亚、英国、新加坡、菲律宾、美国是出境游前十大目的地,其中,除越南外,其他目的地入境游的中国游客均位列前十。国庆假期餐饮业“烟火沸腾”,大街小巷、商场景区的餐饮店排队成为常态,煎饼果子、锅巴菜等天津特色美食销量喜人。仅以海底捞为例,其后台数据显示,10月1日—3日,天津32家门店累计接待超12.2万人次,部分门店迎来历史最高客流。其中,吉利大厦店国庆期间日翻台近7次,每天750座左右。其他火锅店也都火爆。

天津市档案馆拓展合作 天津与七地民生档案可跨馆查询

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 潘子聪)日前,天津市档案馆与北京市朝阳区档案馆、通州区档案馆、河北省张家口市档案馆、邯郸市档案馆,以及山西省档案馆、浙江省宁波市档案馆、辽宁省大连市档案馆等七家单位,就开展民生档案跨馆利用合作积极联系对接,签订《民生档案异地跨馆利用合作协议书》,明确了馆藏婚姻、学籍等民生档案的服务范围,规范了工作流程,建立了保障和约束机制。此次开展民生档案跨馆利用合作,进一步扩大民生档案利用“朋友圈”,优化档案查阅利用环节,提高异地跨

馆利用服务工作水平。近年来,市档案馆积极接入“全国档案查询利用服务平台”,为全国各地档案利用者提供服务;用好“天津民生档案国际一站式快捷通道”,满足全市各区群众查档需求;在天津档案方志网开辟“档案查询”板块,向广大档案爱好者展示丰富的馆藏内容;先后与北京市档案馆、河北省档案馆、上海市浦东新区档案馆、重庆市档案馆等国家档案馆签订民生档案跨馆利用协议,提高民生档案利用率,解决异地查档难题。今后,市档案馆将以京津冀为重点,加大跨馆合作,让民生档案在“绿色通道”上“跑”起来。

天津财经大学、市慈善协会合作共建 慈善事业高质量发展研究中心揭牌

本报讯(记者 姜凝)日前,“天津财经大学、天津市慈善协会——新时代中国特色社会主义慈善事业高质量发展研究中心”在天津财经大学揭牌成立。这是我市首个聚焦慈善事业发展的研究机构。据了解,该研究中心的机构成员既包含来自市慈善协会实务部门的

工作人员,也包含来自天津财经大学等高校的理论工作者,涉及马克思主义理论、哲学、经济学、统计学、金融学、历史学等学科。今后,研究中心将充分发挥各方优势,围绕中华慈善文化、新时代慈善事业高质量发展路径等开展研究,为推动天津慈善事业高质量发展贡献力量。

潮白秋景美 “宝马”健康跑

本报讯(记者 杜洋洋)日前,“遇见宝坻·印象潮白”第二届“和治友德”潮白湿地半程马拉松开跑,来自国内外近5000名跑步爱好者从宝坻体育馆出发,用脚步丈量大美宝坻,以奔跑的方式庆祝新中国成立75周年。本次比赛设半程马拉松和健康跑两个项目,共吸引了来自3个国家和全国27个省、区、市的选手参赛。赛道起终点设在宝坻体育馆,途经潮白大道、潮白河大桥进入“一河、两岸、三区、二十八景”的潮白河国家湿地公园,天蓝、树绿、水清、田美、鸟鸣,选手们奔跑途中尽情饱览秋日潮白河畔美景。赛事现场,起终点有宝坻特色农

产品、特色非遗金石剪纸、了凡盲盒的售卖,还有宝坻美食补给,在赛道沿途设置京东大鼓、评剧等为选手加油助威。跑友们及现场观众不仅能参赛观赛,还能游览百里潮白的怡人美景,品读人文宝坻的非遗精粹,品尝特色鲜明的宝坻美食。据介绍,今年以来,宝坻区推出了2024天津·宝坻体育旅游嘉年华系列活动60场,目前已成功举办了全国中华约鲤精英赛、京津冀徒步大会、青龙湾森林半程马拉松赛、中国·天津宝坻首届空竹邀请赛、“拳城荣耀”中外搏击争霸赛等一系列重大赛事活动近50场次,参与人数超10万人次,赛事牵引效应日益凸显。

一图触摸千年文化脉动 红桥区发布“源文化”地图

■本报记者 张雯婧

大屏幕上,代表着南运河、北运河、子牙河的蓝色灯带蜿蜒向前,穿城而过,北洋大学堂旧址、福聚兴机器厂旧址、瑞庆祥鸿记旧址等极具代表性的历史文化地标被一点点点亮。日前,“天津之源看红桥”——“源文化”地图发布仪式在红桥区子牙河滨河公园内举行。记者在现场看到,这些铸就红桥区文化内核的点位集中出现在一张精细美观的地图上,大家一起聆听,了解、追溯这片老城区的历史,感受千年文化的脉动与魅力。

现场举办的红桥“源文化”圆桌论坛上,来自文化、建筑领域的专家和全程参与红桥“源文化”点位梳理研究的工作人员,通过对话互动的形式,对“天津之源看红桥”进行论证阐释。回溯溯源,从历史中走来的红桥遍布文化瑰宝,向未来敞开的这片土地也处处彰显着强劲发展的新活力。现场,红桥区政府相关负责同志介绍了京津冀同城商务区建设进展及有关情况。据了解,作为天津城市之源的红桥,文旅资源丰富、美食种类繁多。随着天津西站城市航站楼项目签约、天津西站南片区城市更新项目进场试桩、山姆红桥会员店开工等,京津冀同城商务区建设进一步加快推进,畅通发达的交通路网、完善便捷的产业配套、独具特色的美食美景等,让这里受到越来越多的海内外游客和企业青睐,已成为火热的旅游和投资兴业宝地。

“为进一步加强对红桥历史文化的挖掘、保护、开发和利用,今年,我们组建了文化历史专家库,在查阅典籍、实地考察的基础上,本着‘时间较早、影响较大、点位明确、出处权威’的原则,深入挖掘、系统梳理红桥‘源文化’内涵,打造‘天津之源看红桥’的‘源文化’品牌。”红桥区委宣传部负责同志介绍,此次发布的“源文化”地图,重点标注了现存、曾存的历史文化建筑、街区、河流、交通要道等首批文化点位47处,涵盖城市之源、商业之源、教育之源、工业之源、革命之源、军事之源、地理之源、交通之源、文化之源、饮食之源10个类别,时间跨越有据可考的是从宋金时期到新中国成立后的1000余年。

位于京津冀同城商务区北片区(西于庄地区)6号地块,由山西建投城市运营集团有限公司打造的“建投·誉河院”项目日前进行产品发布。接下来,红桥区还将在“源文化”点位上设置文化标识物、“故事长椅”等,将遍布红桥的“源文化”串珠成链,形成“溯源之旅”citywalk(城市漫步)路线,让三河五岸丰富的历史文化资源可知、可感、可触摸、可传播、可赓续,以文化力量助力经济社会高质量发展。



国庆假期,不少市民选择近郊游,亲近自然,放松心情。图为市民在自然艺术景区享受休闲惬意的假期。 本报记者 孙立伟 摄

(上接第1版)

在车展中,一个新能源汽车品牌的展区负责人表示,根据车型的不同,消费者在津南区购买该品牌的车辆,可以领取1500元至3500元不等的消费券,这一鼓励政策激发了市场的购车热情,相关门店销售额实现了大幅提升。

创新高! 70.3万人次参观中国天津车展

结合人们的假日休闲需求,此次展会还打造了丰富的体验场景:在智能化街区、应急浮水体验区和动态演示区,观众可以实地感受车辆的性能和智能化水平;在改装车展上,200台国内顶尖改装车奉上一场视觉盛宴;与“英伦核桃小鸭”主题展、大型木偶音乐剧“移动图书馆”的“跨界联动”,也让观众在

逛展的同时感受轻松愉悦的氛围。此外,中国天津车展期间举办了中国汽车流通行业数智营销发展论坛,来自政府部门、企业等方面的500余名代表参会,就行业发展趋势、增量赋能等热点话题进行探讨,为新形势下汽车行业全链条发展建言献策。

(上接第1版)北京宫廷团扇、店家剪纸,天津葫芦制作技艺、肖氏剪布技艺、威县土布纺织技艺、泥塑等近百个京津冀三地的特色非遗项目,纷纷展示了精美的非遗作品。

非遗展会演 畅快游购娱

走进了,北京木版水印技艺、天津杨柳青年画与河北武强年画相聚而成的年画“专区”人气颇高。北京游客戴楠楠告诉记者:“这个展览的展陈方式很有特点,不同地域的年画放在一起展示,通过老师的现场介绍和作品展示,能够直观了解三地年画制作的不同方法和艺术风格。”“春分”展区以“春日踏青纸鸢起”为主题,河北省第什里风筝和天津风筝魏的展台前都有不少游客驻足观看。第什里风筝传承人赵艳强说:“这次非遗联展不仅为我们搭建

了展示平台,也为三地传承人提供了学习和交流的机会。这次展会上我也见到了北京和天津的风筝制作者,大家虽然不认识,但一谈起风筝就感觉特别亲切,都想相互体验一下,吸取经验,把风筝做得再好。”傍晚时分,伴随着喷泉的开启,京津冀非遗嘉年华社火巡演在文化中心C型雕塑广场拉开序幕。挂甲寺庆云法鼓出会道具精美别致,成员们载歌载舞、击钹打鼓好不热闹;汉沽飞镖、大沽龙灯灵动雀跃,独具民间特色;大六分村登杆演员们徒手爬杆,做出各种姿态造型,技艺高超;永良飞叉表演套路繁多,技巧精湛,彰显尚武精神……刚刚走出博物馆的游客史洋也被喧闹的锣鼓点吸引:“刚才在博物馆里看完精美的文物,又在广场上被社火表演‘硬控’一小时,天津真是一座‘宝藏’城市!”京津冀三地地缘相接、人缘相亲,承载着厚重历史,也孕育了灿烂的文化,众多非遗项目在此生根发芽。非遗研究专家马知遥说:“在这次非遗展上,观众能够深刻感受到壮怀激烈、守望相助、勤劳淳朴的燕赵之风,也能窥见京津冀三地在文化上的血脉相连和相互影响。比如这次展览中呈现的木版年画、风筝、泥塑等非遗项目,都体现了三地同根同源

(上接第1版)

泥人张彩塑是中国泥塑领域的代表之一,早在2006年就被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。“非遗不能坐等年轻人的喜爱,而应主动拥抱更有活力的市场。”国家级非物质文化遗产传承人“泥人张世家”第六代传人张宇告诉记者:“假期里,不少游客都是从北京、石家庄、唐山等地慕名而来。考虑到不同客群的喜好和需求,店内既有数百元的亲民价格和品种,也有中高档的品类,销量都很不错。”长达687米的主街上,共有26个老字号和非遗店铺,这些琳琅满目的“老品牌”承载着百姓记忆。

非遗向新而生 老街焕新迎客

在画社二楼展厅,为期十天的“丝路敦煌——徐雁来师生敦煌绘画精品展”正在展出,吸引了不少游客观赏。“这些画都是以敦煌壁画为灵感创作的,非常细腻和精彩,很有生命力。”市民林菲菲在店里购买了《最美敦煌》图书,正在津津有味地看展,“这个展览在年画故乡天津举办,感觉很有意义。”一间间修葺一新的非遗老字号店铺古朴素雅、古韵悠长。“倚老卖新”的老字号,在“活化”中谋求发展。古老而年轻的老街让非遗生根、发芽、茁壮成长,欣欣向荣,生机勃勃,也让越来越多的年轻人爱上非遗,爱上天津。

节日“不打烊” 奋战保交房

金秋时节,辛庄镇特色小镇白塘口定向安置房项目的建设者们坚守岗位,以“奋力冲刺,确保交房”为主题,全力以赴,抢进度、保安全、盯质量,持续掀起“不停工、不停产、不停步”干事创业热潮,用汗水和奋进向祖国献礼。“为了确保年底按时交房,完成既定目标,国庆节前,我们对施工计划、人员组织、物资储备等假期施工进行了全面细致安排,确保节日期间建设不减速、工程不间断。”项目负责人刘伟臣表示,现阶段项目临近交付,装饰装修、电缆铺设、园林绿化、公区精装等工作正在快速有序推进,分户验收已按节点完成两批,后续节能、消防

“艺”起欢聚天美艺术街区

(上接第1版)改装车文化、城市民谣乐队的表演,众多解压好玩的互动游戏,让这里成为城市里独辟蹊径的乌托邦。车尾市集上,户外、文创、咖啡艺术等优质品牌商户的摊位前人头攒动。走进天美室内动线部分,影像展“长城两边是家乡”——汇聚了众多震撼人心的摄影作品,全方位展现雄伟长城的壮丽、草原原野的辽阔、宁静乡村的质朴以及繁华都市的魅力。游览者在欣赏这些作品的过程中,如同进行一场跨越时空的旅行,深刻感受到祖国的美丽与家乡的温暖。

为纪念大运河申遗成功10周年,“丹青运河情——庆祝中华人民共和国成立75周年美术作品展”同期开放。众多来自天津、山东的书画名家以大运河为主题,用笔墨生动描绘出大运河的历史变迁、自然风光和人文景观。人们可以在此处悠然漫步,细细品味书画作品中蕴含的艺术魅力和文化内涵。“在这里,艺术教育的火炬被传递,文化创意的灵感被点燃,城市生活的多元面貌得以展现,社区文化的深度得以拓展。天美艺术街区努力将文化艺术与商业活力完美融合,塑造一个充满生机、多维度互动的现代都市新地标。”天美艺术街区企划负责人付晓丹说。

美好向往的民心工程。建设者们坚守岗位“十一”,奋战在安居工程建设一线,不断描绘好居民期盼已久的崭新生活图景。刘伟臣告诉笔者,国庆期间,他和项目团队将继续坚守施工一线,连续奋战,坚持安全第一、质量至上的原则,以最高标准和最严要求,为业主交上一份满意答卷而不懈怠奋斗。 文 孙新圆

验收等正稳步推进。据了解,辛庄镇特色小镇白塘口定向安置房项目,总建筑面积31.67万平方米,由37栋15至18层高层住宅、1栋商业酒店及相关公建配套组成。该项目是中铁建设集团在与津南区政府合作框架协议下,继“葛沽镇定向安置房项目”“小站镇定向安置房项目”后新建的又一标志性民心工程。项目建成后,将满足津南区白塘口村2400余户居民还迁需求,在改善百姓生活环境、提升生活品质等方面具有重要意义。安置房建设不仅是推进城市更新的重要民生工程,也是满足群众对



国庆期间建设者在加紧施工